                                Кочанова Валентина Викентьевна,   учитель  

                             русского языка и литературы, МОУ «Зимстанская сош »  

                             п. Зимстан, Усть - Куломского района, Республики Коми.

                                                 Урок литературы в 7 классе по теме: 
               

             (урок-проект по рассказу М.Горького "Старуха Изергиль").

Цели:

1) обучающие:

· расширить знания  учащихся о литературных направлениях;

· показать особенности романтизма на примере легенды о Данко;

· проанализировать легенду о Данко с точки зрения её идейного своеобразия;

2) развивающие:

· развивать логическое мышление и связную речь учащихся;

· совершенствовать навыки работы учащихся с художественным текстом;

3) воспитывающие:

· через анализ легенды воспитывать в учащихся уважение к высоким нравственным качествам: бескорыстию, гордости, добру, способности к самопожертвованию.

Оборудование:  медиапроектор, презентация к уроку, портрет М. Горького, иллюстрации  к произведению.

                     Ход урока.

1.Создание психологической атмосферы урока.

Придумано кем-то просто и мудро

С улыбкой здороваться: “Доброе утро!”

- Доброе утро! – солнцу и птицам.

- Доброе утро! – улыбчивым лицам.

И каждый становится добрым, доверчивым...

Доброе утро пусть длится до вечера!

- С предвкушения доброго дня, приятного общения друг с другом, успехов в совместной работе начнем наш трудовой день.

2. Актуализация знаний учащихся.

Ю. Левитанский в одном из стихотворений сказал:

Каждый выбирает для себя
женщину, религию, дорогу.
Дьяволу служить или пророку —
каждый выбирает для себя.

Каждый выбирает по себе
слово для любви и для молитвы.
Шпагу для дуэли, меч для битвы
каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает по себе.
Щит и латы. Посох и заплаты.
Меру окончательной расплаты.
Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя.
Выбираю тоже — как умею.
Ни к кому претензий не имею.
Каждый выбирает для себя.

- О чём это стихотворение?

- Как вы понимаете слова Бернарда Шоу о жизни?

Жизнь не тающая свеча. Это что-то вроде

чудесного факела, который попал человеку

в руки на мгновение, и его нужно заставить

пылать как можно ярче, прежде чем передать

грядущим поколениям.

Б. Шоу.

- Как вы понимаете слова Бернарда Шоу о жизни?

                                   (Жизнь человека должна быть яркой, интересной и              

                            принести пользу другим поколениям).

II. Целеполагание

- Сегодня мы продолжаем разговор о творчестве Максима Горького, который в своих произведениях создал немало образов сильных смелых людей. Мы продолжим знакомство с «Легендой о Данко» из рассказа «Старуха Изергиль», рассказом о его короткой, но яркой жизни.

Главная героиня этого рассказа произнесла очень важные слова:

«…… когда человек любит подвиги, он всегда умеет их сделать и найдет, где это можно. В жизни, знаешь ли ты, всегда есть место подвигам. И те, которые не находят их для себя, - те просто лентяи или трусы, или не понимают жизни… 
Попытайтесь определить тему, цели и задачи урока.

Тема урока «Подвиг во имя людей»

· Выявить основную идею «Легенды о Данко».

· Дать характеристику образу Данко.

· Доказать, что в жизни всегда есть место подвигу.

- Вспомните, что такое подвиг.

( Подвиг – это героический поступок, совершённый в опасных условиях,

связанный с риском).

- В каких пределах разумен подвиг и когда человеку необходимо его совершать?

(Когда человек понимает, что другим людям грозит смертельная опасность и без помощи им не выжить).

3.Проверка домашней работы.

Проблема: какие события легли в основу героического образа Данко? 

Эссе по ключевым словам. 
Данко. 
1. Болото и тьма. 
2. Две дороги. 
3. Страх сковал людей. 
4. В очах Данко – сила и свет. 
5. Трудный путь. 
6. Факел великой любви к людям. 

Самостоятельная работа, обсуждение в группах, презентация – 3-5 минут. 
Да - Нет 
1. Помог людям, спас им жизни. 1. Лишил себя жизни. 
2. Совершил героический поступок. 2. Никто не оценил его поступка. 
3. Растоптали сердце. 
Дебаты. 
III. Защита проектов
· Рассказ «Старуха Изергиль» написан в 1895году. Тема рассказа – о смысле человеческой жизни, о том, что такое человеческое счастье.

· Старуха-молдаванка по имени Изергиль рассказывает легенду о юноше Данко. В основе этой легенды – библейская история о том, как Моисей выводил израильский народ из Египта.
1. Сопоставление Легенды о Данко с библейской легендой о Моисее.

· Старуха-молдаванка по имени Изергиль рассказывает легенду о юноше Данко. В основе этой легенды – библейская история о том, как Моисей выводил израильский народ из Египта.

Чтение Библейского сюжета в презентации.

Сопоставительный анализ.

1) В чём сходство сюжетов библейской истории и легенды о Данко?

     Моисей и Данко действуют в сходных обстоятельствах- выводят людей из опасных для дальнейшего проживания мест. В том и в другом случае путь оказывается трудным, а отношения Моисея и Данко с толпой осложняются с потерей веры людей в своё спасение.

2) Чем сюжет легенды о Данко отличается от библейской истории?
	       Моисей 
	        Данко 

	   Моисей во всём опирается на помощь Бога, потому что исполняет Его волю. Господь вмешивается, когда видит, что люди его ослушались: наказывает израильтян, только после испытаний выводит на путь к обещанной земле обетованной.
	   Данко сам вызывается спасти людей, ему никто не помогает, он сам сумел сплотить и повести дальше охваченных злобой людей.


2. «Легенда о Данко» – романтическое произведение?

Работа с литературными терминами.

- Рассказ «Старуха Изергиль» написан в  духе романтизма. 

Чтение материала по учебнику (с. 89). Запись основных пунктов.

Работа по таблице (презентации)

	1 
	Противопоставление мира идеального миру реальному 
	Нереалистическое отражение мира 


	2 
	Изображение исключительной личности, одинокой , противопоставленной толпе, стремящейся к идеалу. Конфликт. 
	Лара, Данко, старуха Изергиль- у каждого из них своя жизненная позиция, стремление к идеалу 


	3 
	Изображение исключительных обстоятельств, романтического пейзажа 
	Море, небо, ветер, тучи, луна-           символы свободы 



Как можно охарактеризовать романтического героя?

Данко сильный, гордый, свободолюбивый. Но такие люди одиноки, они разрушители обыденности, пошлости, сонного прозябания большинства.
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В основе композиции произведения – антитеза.

!!!Физминутка

Почему Горький выбирает романтический тип героя?

1) Время начала творчества М.Горького приходится на рубеж веков, период, который в истории принято называть сложным временем.

2) Это период, когда происходит разрушение прежнего и появление нового.

3) Это обновление происходит во всех сферах жизни, в том числе меняется взгляд и представление об общечеловеческих ценностях.

4) Это момент, когда привычное кажется ненужным, устаревшим, возникает необходимость найти «нравственный идеал».

5) Таким идеалом для писателя Горького становится герой, обладающий всеми лучшими человеческими качествами: красивый, сильный, бесстрашный, признающий лишь личную свободу и ищущий применение своим силам в трудных ситуациях.

3. Сопоставительный анализ «Легенды о Ларре» и «Легенды о Данко».

                           2 легенды – 2 жизненные позиции.

4. Миф о Прометее. Что общего в подвиге Данко и Прометея?

Рефлексия.
· Я считаю, что урок был полезен для меня,  потому что… 

· Я думаю, мне удалось…

Выберите 1 фразу для соседа по парте: 

· Ты молодец.

· Я доволен твоей работой на уроке.

· Ты мог бы поработать лучше. 

· Какие цели и задачи мы определили в начале урока? Все ли из них мы достигли?
· Выявить основную идею «Легенды о Данко».

· Дать характеристику образу Данко.

· Доказать, что в жизни всегда есть место подвигу.

Оценивание.

А.де Сент- Экзюпери говорил: «Суди себя сам. Это самое трудное. Если ты сможешь правильно судить себя, значит, мы поистине мудр». Поэтому я предлагаю оценить каждому из вас  свою работу на уроке.

Домашнее задание (по выбору)

1. Написать сочинение-рассуждение, выбрав одну из тем
 1).«Напрасна ли смерть Данко?»

2). «Ради чего стоит жить и бороться?» 

3). «Подвиг во имя…»
2. Рассказ «Герои сегодняшнего дня». 
- Почему эти люди так поступили? Была ли необходимость в их героизме?

- Чем они похожи на Данко.

3.Легенды и наше время.Напишите рассуждение (5 - 6 предложений  по одному из вопросов)
· Можете ли вы привести факты, свидетельствующие о том, что такие индивидуалисты, как Ларра, были во все времена?

· Уверены ли вы, что в нашем обществе оценили бы подвиг Данко?
· Кого сегодня можно назвать героем?
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